REPUBLIQUE GABONAISE 200_6-1 MATHEMATIQUES
OFFICE NATIONAL DU BACCALAUREAT Série : Al
: Durée : 3 heures

?-‘ff’ Coefficient : 4
EXERCICE 1 (5 points)

u est une fonction de la variable réelle x, dérivable sur son ensemble de définition .
On désigne par u” la fonction dérivée de u.
Veoici le tablean des variations de u :

X —00 ~1 1 2 +00
y’(,\? + O -
/ :
0 \0

LN

—c0 -1

A 1)¥Préciser I’ensemble de définition D de u, puis déterminer les limites de u aux
bornes de D. . S
2) a) Quelles sont les solutions de Péquation #(x)=0 ?
b) Déterminer #(1) et #'(1) . '
_ 3) Déterminer le signe de u(x) suivant les valeurs de X .
B. En utilisant le tableau des variations de u, dresser les tableaux des variations des fonctions
mmériques /, g et A telles que:

a) f=lnu; b) g=lu|; ¢) h=Inju| ou In désigne la fonction logarithme népérien.

EXERCICE 2 (5 points)

v @

Un sac contient neuf jetons indiscernables au toucher sur lesquels sont inscrits les letires du
motDIVIDENDE, araison d’une letire par jeton.

1) On tire au hasard du sac successivement et sans remise quatre jetons que 1’on pose cdte &
cdte sur une table, dans I’ordre du tirage.

a) Quelle est la probabilit¢ F, d’obtenir lemot VIDE?
b) Quelle est la probabilité P, d’obtenir lemot EDEN?

2) Cette fois, on tire simultanément et au hasard deux Jetons pa.imx les neuf jetons du sac.
A chacune des lettres D, V et N, on atiribue la valeur 2 ; 2 Ia letire E, on attribue la valeur 1
: etalalettre I Ia valeur 3.

a) Calculer la probabilité P, de tirer deux jetons portant chacun la lettre E.
b) @aiguler la probabilité P, de tirer deux jetons portant chacun une consonne.
¢) Calculer la probabilité P, -de tirer un jeton portant une consonne et un jeton portant la
lettre L
3) Soit X la varigble aléatoire qui, & chaque résultat possible du tirage, associe la somme
des valeurs des lettres qui y sont inscrites.
a) Préciser I’ensemble des valeurs possibles de X.

b) Déterminer Ia loi de probabilité de X, puis calculer son espérance mathématique B(X).
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FROBLEME (10 points)
Le plan est muni d’un repére orthonormé (O,;, }) ou I'unité graphique est 2cm.

PAR A

On considére la fonction numérique g définie sur R par g(x)=ae™ +be” ot a et b
sont deux constantes réelles. w
Déterminer a et b pour que la courbe (I") représentative de g dans le repére (0 i, ])

passe par le point 4 (0; —3) et admette en ce point une tangente de coefficient directeur —2 .

Soit 1a fonction numérique s définie sur R par: f(x)=e" —4e* et soit (%] sa courbe

représentative dans le repére (O,-l:,j') )

1. a) Calculer la limite de £ en —oo.
'b) Quelle en est la conséquence graphique pour (€} ?

2. a) Vériﬁe:r que f(x)=e*(e* —4) pour tout réel x.
b) En déduire la limite de 7 en +4c0. e

3. a) Soit £ la fonction dérivée de J. Montrer que pour tout réel X, f '(x) 2e7(e"-2)
puis, étudier le sens de variation de f. .
b) Donner le tableau des variations completde f .= " e ona
" ¢) Ecrire une équation de la tangente (A) & (%) en son pomt d’absclsse 0.

d) Déterminer les coordonnées du point d’intersection B de (%) avec I’axe des absc:sses du
repére.

4. On se propose d*étudier la position de (&) par rapport 2 (4).

Pour cela, on considére la fonction /# définie sur R par : h(x) =& —4¢* +2x+3

a) Etudier.les variations de A, puis dresser son tableay de variation en 'y faisant
figurer A(0). (Onne demande pas de calculer les limites de 7 ).

b) En déduire le signe de A(x) suivaat les valeurs de x pms donner Ia posmon
de (%) par rapport a (A). :

©) Tracer (A) ct (&) dans le repére 0,7, ).

PARTIE C
On pose L= Lhzh(x)dx .
a) Calculer la valeur exacte de L.
b) En déduire Ia valeur exacte de I’aire en cm® du domaine 9, ensemble des pomts

0<x<In2
M(xy) t
(55 s {Zx—BsySf(x)
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- ;+w[. (0,25x2)
((x)=—o ; limu(x)=-1 (0,25x2)
ux)=0 < x=2oux=-1
S={-1;2} 0,25x2
u(l)=e et w(1)=0 (0,25x2).
X)>0 & x € ]-o0;— U ]2 +eo]
X<0 = xel-12. (0,5)

f=lmu=D =}-12] (0,75)

-1 1 2
¢) + 0 -

3 B AN

rqul=>D,=R (1)

-Q0 -1

"2 +o0

1
) - + 0 - +

NN\

=In|uf> D, =R—-{-1;2} (1)

=00 -1 1 2 +
) - + 0 -
+ 1 0
' ~o0 |l -00 =00 -0
ice 2
x8x7x6

.
ymbre de résultats possibles s A:n— 2
=3024

Nombre de cas favorables au tirage du mot

/F1x2x3%2 =12 donc B =———=

\ 3024
ombre-de cas favorables au tirage dn

6

JEN&2x3x1x1=6 donc 7, ot L 0,5)

1
5 W

mot

3024 504

mbre de tirages possiblest C =

x1

Jombre de cas favorables au tirage de deux jetons

9%x8

=36

portant chacun la lettre E£ C? =1 donc P, =% (0,5)

b) Nombre de tirages permettant d’obtenir un jeton portant
une consonne €t un jeton portant Ia letire I est :
10 5
C;xC, =5%x2=10 donc P, - 0,5)
c) Nombre de tirages favorisant 1’obtention de deux jetons

e =10 donc

portant chacun une consonne$=C; = 0

100 5
Ps—':_g—'l'g 0,5
3.3) X e{2,3;4;5;6; (0,5) .

b) Loi de probabilité de X (1,25 avec -2,25 par erreur)

X=x)] 2 3 4 5 6
1 10 | 14 10 1
P(X = | 212222 4
X=x)1 351 3 |3 | 3 36

E(X)=2x3—16-+3x—;—(6)-+4x%+5x§g+6x§l-6—
: | | (0,25)

140 _35

36 9

Probléme *
Partie A
2(x)=ae™ +be* avec (a,b)e R*.
A(0,-3) e (T) © g(0)=-3 < a+b=-3 (0,25x2)
(T) admet en A une tangente de coefficient directeur
-2 équivauta g'0)=-2. (0,25x2)
Or g'(x) =2¢™ +be* donc (0,25)
g2'0) =-2 < 2a+b=-2 d’oi le systtme (0,5)

a+b=-3

{Za +b=-2
Donc g est définie sur R par g(x) =e* —4¢*.

Sa=letb=-4 .(0,5)

Partie B
fest définie sur R par f'(x)=e™ —4de*.
La) lim f(x) = lim(e™ —¢*) =0 (0,25)
b) En conséquence, ’axe des abscisses est asymptote
horizontale 4 (C) en - . (0,25)
2.a)VxeR, f(x)=(eY —4¢* = f(x)=e'(e" —4) (0,25)
b) lime* =-+oo et Lim(e* —4)=+0 =
fim /() = +eo (par produi) (€,25)
VxeR, f(x)=2e" -4e"

3.2) 20 (e —2) (0,5+0,25)
VxeR,e*>0= f(x) alesignede e* -2 .
X |- In2 +a
f(X) - 0 4 (035)

Vxe |-0;in2|, f(x) <0 donc fest stricte-
ment décroissante sur |—<o;n2]. (0,25)
Vx € JIn2;+e0f, f'(x) >0 donc fest stricte-
ment croissante sur [In2;+co[ . (0,25)



Partie B (suite)
“3.b) {09
X -0 n2 +o0

(x) - 0 +
O\A /°°
f(x) -4
0 (A):y=['O)x+ f(0)=(A):y=-2x-3 .(0,5)
d f()=0& (e —4)=0oe —4=0
¢ —4=0& x=In4=2n2 = B2m20) .(0,5)

4. h est définie sur R par h(x) =™ —4de* +2x+3.
VxeR,h'(x)=2¢* —4e* +2

a) =2e* ~2e* +1) (0.25)
=2e" -1 =
VxeR,h(x)=20 . (0,28 (0.25)

On en déduit que h est sirictement croissante sur R et

h (0)=0. (0,25),
d’oit le tableau de variation _ (0,5)

x -0 0 + o0
) + 0 +
0 //V
h(x)
/

b) En conclusion, /#(x)<0 pour x € |-w0;0f
et h(x) >0 pour xe |0;+0] . (0,5)
Position de (G ) par rapporta (A)
Elle est donnée par le signe de f(x)—(-2x-3).
1_’Vx eR, f(x)-(—2x-3) =e” —de" +2x+3
= h(x)
Donc d’apres I’étude du signe de h(x), (G ) est
au-dessus de (A) sur J0;+<0] , (€) est en—
dessous de (A) sur J-o0;0[ et . (&) et(A)sont
sécantes au point A. (0,3) B
) Eligu;_e :

o] (0,25)

Partie C
.a) — - - C e ) TN
L= h(x)dx

=[1"(e" —4€" +2x+3)dx

=B = _40* +x’+3xT 0,5)

=2—8+(1n2)"+31n2—:;—+4
=—6+4—~§-+(]n2)2+3]n2

=(n2)’ +3mz—-§- 0.,5)
b) Calcul d(aire
On sait que f(x)—~(-2x~3)20 sur [0;In2]
donc
F=[f () - (=2x-3)}dxua.
=" h(x)dxu.a.
1ua=4 cm®, donc A =L x4em®

=[4(n2)* +12In2-10]cm’ (0,5)




